

本校紀政名譽博士、各位畢業同學、各位清華師生同仁：

我國自宋朝開始，約一千年來，有人生四大喜事之說，包括當年各位同學進入清華的「金榜提名時」，但大學畢業並不在其中，當然是因為當時還沒有大學。在水清木華、風景如畫的清華體味人生黃金年代盛宴，今天大家自清華順利畢業，也是喜悅非常，與具有輝煌歷史、光榮傳統的清華，永久聯結，自然是大喜事，因此新人生五大喜事中，與清華有密切關聯的至少居其二，實為人生幸事。在此恭喜大家，在清華百歲之際課業、學業、作業告一段落，多年的努力與追求，有了初步的成果。

常言道，見果知樹，見樹知林，清華有最優秀的同學、最優異的師資、最傑出而具向心力的校友，以及眾多認同肯定的社會大眾。自去年九月以及，本校在世界三大世界大學評比均有亮麗表現，首先是泰晤士報世界大學評比，清華位居第 107 名，在全台居冠。英國高等教育調查機構 QS 公司近日陸續公布各領域的大學排名，本校在生命科學與醫學，工程與技術、科學及人文領域有十個領域居前兩百大；其中兩個領域居前百大，四個領域居前一百五十大。上海交大兩岸四地大學排名，本校名列第四名，而本校在每位教師的頂尖論文、國際論文及國際專利三項平均數、專任教師中有博士學位的教師比例，以及畢業生獲得重要獎項的總數及平均數，都超越前三所學校。

今年總統教育獎得主、大專組八位得主中，本校有兩位。其中資訊工程研究所碩二莊靜潔同學，因為視力僅剩 0.02，上課時，得用望遠鏡看黑板、用放大鏡看書，冬天時因為鏡面會起霧，偶爾還得憋氣；寫程式時，她要用擴視機、臉緊貼著螢幕，同學只要花 7 個小時，她卻得花 4 倍的時間。她理解雖然人生充滿不公平，她必須學會為自己的未來負責。雖然唸書比別人辛苦，但莊靜潔的學業表現卻相當傑出，不僅以一般生考進清大資工系，大學 4 年拿了 3 次書卷獎（前 3 名），畢業時更獲得象徵最高榮譽的「梅貽琦紀念獎章。」2009 年 3 月起已完成六十幾場演講，將她自身的故事和愛透過演講散播世界各地，期望能鼓勵更多的人在逆境中，發揮人性積極面，力爭上游，出類拔萃。2010 年 7 月靜潔出版了她個人的第一本書《點亮幸福微光》，在書中紀錄了自己經歷的小故事。

另一位總統教育獎得主，人文社會學院學士班大三沈芯菱同學，自小學五年級從事公益活動，是安安免費教學網站站長、草根台灣臉譜掌鏡者、陽光世代英語免費教學園地園長、福爾摩沙青少年創作展創辦人、原鄉之愛—愛心電子辭典活動創辦人、美麗新視界—弱勢免費配眼鏡推手、台灣媳婦學習網站長、柬埔寨教育新希望—失學兒童宣言發起人、全國公益巡迴演講講師、國語日報、聯合報等各報專欄作家、公益事蹟編入國立編譯館審定之「國小國語課本」、「國中社會課本」2008 台灣十大潛力人物、2010 學生會會長。

其他如人社院趙雪君博士生將現代思維融入京劇，創新編寫劇本，「讓京劇變年輕了」，也讓大專青年走進傳統劇場。榮膺本年十大傑出女青年。科管院 2009 入學的許博翔、張妤如同學在大二上學期即合力完成「邁向財星五百大」新書，希望給大學生一套職涯規劃全攻略。同時本校同學在指導老師領軍下，在國內外大賽履傳捷報，如資工系學生團隊榮獲全球最大規模的超級電腦研討會「國際高速計算會議學生叢集電腦計算競賽」世界冠軍，動力機械工程學系學生團隊以綠能、輕便的個人載具「Legway」勇奪「龍騰微笑競賽」第 5 屆冠軍；在國內規模最大的「電信奧斯卡」增值服務應用大賽本校團隊以 1 冠、1 亞、1 季、1 佳作共四個獎項，成為本屆最大的贏家。資訊工程系博士生陳碩鴻等人設計的向量圖形電子漫畫軟體獲得教育部「全國大專校院開放軟體創作競賽暨網路通訊軟體與創意應用競賽」產學合作的互動多媒體組金牌。許多學生滿懷熱情，擔任國際志工，關懷幫助原住民以及弱勢族群。梅竹賽中，有同學在網球賽中打到抽筋仍力戰不懈致勝，在乒乓球賽中能冷靜沉著，轉敗為勝，在籃球賽中團隊將士用命，為校爭光。而在校園裏，經常看到同學們燦爛的笑容、熱情的招呼、活潑的身影、自動撿拾紙屑清淨校園，在夜晚或周末、孜孜進行研究、在在顯示是足堪造就，前程似錦的清華人。

有人形容清華的學生是在人生樂透摸彩得到頭彩的幸運兒，這在許多家長與學校的互動得到驗證。去年新生家長會後，一位家長寫了了一封長信給我，並附上一張匯票，主要是認同清華辦學理念，希望幫助學校發展，後來又陸續有兩次來函建言與捐款，另一位家長則一次捐贈給清華五百萬元，他們共同的要求是匿名尤其是不讓其子弟知道，但愛屋及烏之親情，對清華的殷切期許盼望，令人深深感動。

清華擁有最卓越、優秀的教師。歷年來有十六位膺選中央研究院院士，十六位教育部國家講座，四十一位教育部學術獎得主，年青教師中，有三十二位獲得國科會吳大猷先生紀念獎，得獎比例遠遠超過國內其他各校。學有專精，研究傑出、認真教學、熱誠服務，關心學生是清華教師的特質。

清華擁有五萬多傑出而向心力極強的校友，勇於承擔「大學強則國家強、大學興則國家興」歷史使命，工程與系統科學系（原核子工程系）1969 級校友李偉德博士，於 99 年 5 月捐贈新台幣壹億伍千萬元協助興建「綠色低碳能源教學研究大樓」；1973 級物理系校友謝宏亮董事長，捐贈母校價值不菲的羅丹巨型銅雕「沉思者」；本校所發動之清華「百人會」，達陣成功募得新台幣壹億柒仟萬元，用以興建「校友多功能體育館」；另一方面由企業界校友籌設的大清華基金，已募得三億元資金，將以部份獲利所得挹注母校。

台灣社會體認「教育為立國之本，興學為國民義務，」對教育的支持力道逐漸加強本校近年來陸續落成的台積館、台達館、旺宏館、合勤演藝廳、蒙民偉樓多蒙相關企

業及個人，慷慨捐贈才得以實現。去年本校獲「東和鋼鐵」侯貞雄董事長捐贈貳億元設立「侯金堆講座」，作為延攬及留任一流人才的經費。旺宏電子公司，在捐贈三億元建設經費外，更加贈壹億元為內部裝修經費；另蒙匿名善心人士捐贈壹億柒仟萬元，協助本校興建生醫科技大樓；另一方面永安船務副總經理陳俊秀先生將收藏的五千餘件珍奇甲蟲標本，全數都捐贈給本校。清華受到各界支持，必當全力以赴，不負期待。

四月初教育部第二期「邁向頂尖大學計畫」審議結果出爐，本校獲得每年 12 億元補助，最近並蒙新竹市政府同意無償撥用緊鄰本校南校區 6.53 公頃文教用地作為本校新校區，使本校得以持續提昇軟硬體建設，強化教學、研究，並擴展國際化視野，在全校師生的努力下，成為華人地區首學、邁向世界頂尖大學的目標，將指日可待。

十九世紀英國大文豪·狄更斯在世界文學經典名著《雙城記》，一開頭即有「那是最好的時代，也是最糟的時代」名句。今天我們也正面臨這樣的時代。現代科學昌明帶給人類無窮福祉，大家畢業後，一方面會享受 iPod, iPhone, iPad, iCloud, Youtube, Facebook「天涯若比鄰」的方便與樂趣，一方面要面對人類社會生存發展重大問題，如世界人口激增、資源匱乏、能源短缺、氣候變遷、環境惡化，同時貧富不均，分配失調，政府財政困窘、爭戰迭起，恐怖份子橫行，黑心商品充斥，個人有成家立業、尋找價值，感情、親情、友情、健康與成就感等等挑戰。狄更斯說「那是希望的春天，也是絕望的冬天；」唯有把持自我、奮發進取，居安思危，同舟共濟，才能迎向光明，迎接希望的春天。

大學是人生的盛筵，正如唐代文學奇才王勃在滕王閣序所云：「盛筵難再」能不依依，在大家步出校園之際，特別選出七句話，臨別贈言，以符「君子相交，贈人以言」之義。這七句話有些是先賢嘉言，有些是個人體驗，如果常常思索篤行，對個人修養以及社群生靈，或有所助益，重點是現時現刻與此地即可施行。我深切期望身為百中選一菁英份子的清華人，能確實恪遵「自強不息，厚德載物」校訓，發揚光大，貢獻所學、追尋理想、「己立立人，己達達人，」成為社會進步重要動力

1. 「業精於勤，荒於嬉。」
2. 「不是每個人都會成名，不是每個人都可致富，但是每個人都可以很偉大；每個人都可以幫助別人，幫助別人是人類最高的情操。」
3. 「勿以善小而不為，勿以惡小而為之。」

4. 「規劃的好很好，說的好更好，做的好最好。」
5. 「驚人的成就來自超高的期許，而這期許在未實現前叫做夢想。」
6. 「我們可以失敗，但是我們不能被打敗。」
7. 「光陰、機會、說出去的話、送出去的電子郵件、上臉書是追不回來的。」

最後祝 2011 級畢業生們未來有精彩美滿人生，願望一一實現、美夢一一成真。